

特區政府感謝各界支援宏福苑火災受影響人士 李家超：跨越地域的關懷體現無私互助精神

香港文匯報訊 大埔宏福苑火災發生以來，香港特區政府一直收到來自內地不同省市和國際同儕的慰問與支援。特區行政長官李家超昨日在社交平台發帖表示，感謝內地各省政府、海外各地政府、外交使團、國際組織、駐港總領事館、名譽領事館和官方認許機構等，透過不同渠道對受火災影響人士的慰問和支持；同時感謝香港社會各界熱心投入災後援助並大力捐助。



● 皇崗邊檢站早前設立「應急救援專用通道」，確保運載援港物資車輛即到即查、即查即放。

李家超說：「我代表特區政府和全港市民，對來自內地和世界各地的慰問、關心與援助，致以誠謝意。火災無情，人間有愛，這些跨越地域的關懷，體現了『一方有難、八方支援』的團結力量與無私互助精神。」

他又感謝香港社會各界熱心捐獻，並在住宿、醫療、精神健康、金融、交通等多方面積極參與善後支援，為災後重建及社會復原貢獻重要的物資和支持。

李家超在帖文中介紹，在大火發生後，多個慈善團體及基金迅速撥出善款幫助居民。政府亦成立「大埔宏福苑援助基金」，至今收到約38億元捐款，連同政府投入的3億元啟動資金，基金總額約為41億元，為不同類別的受火災影響人士，包括所有住戶、死難者家屬、留院傷者、學生、

外傭、工友、業主和租戶，提供各種緊急財政支援。

此外，不少市民和機構主動捐贈生活物資，以解受災居民燃眉之急。政府與資訊科技業界為此構建物資捐獻網上平台，政府相關政策局、部門和服務團體經掌握居民實際需要後，隨即為居民配送物資，包括食品、飲品、衣物、日常生活用品、寢具、電器等，支援居民生活所需。

續堅毅面對挑戰

「我們會繼續以堅毅精神與愛心面對挑戰，化悲傷為力量，協助受影響人士盡快恢復正常生活。特區政府將繼續凝聚各界力量，以堅定決心與行動，帶領社區復原、推動改革，共同建設更安全更美好香港。」李家超強調。



● 早前關愛隊向受火災影響的居民發放禦寒物資。

資料圖片

多措並舉 窩漢豪冀重建公眾對港維修樓宇安全信心

香港文匯報訊 「有些工作不用等最終調查報告發布，我們可以先做起來。」香港大埔宏福苑火災發生以來，火災起因調查和善後工作正加緊進行。香港特區政府發展局局長甯漢豪日前接受中新社記者專訪時表示，發展局已從四方面開展跟進工作，「希望重建公眾對香港維修樓宇安全的信心。」

甯漢豪在中新社的訪問中指出，鑒於有資料顯示個別樓宇維修工程棚網（即防護網）存在造假情況，特區政府已以最快速度要求所有棚網下架，並引入新的棚網檢查制度，要求檢測合格後再上架。

火災發生後，發展局第一時間採樣全香港正在進行樓宇維修工程的棚網，送往化驗。如發現有個案不符合安全標準，特區政府將依法追究責任。

深化制度改革 擬修訂《建築物條例》

在深化制度改革方面，甯漢豪介紹，發展局正加快檢視《建築物條例》。大埔火災發生前，發展局已提出加強條例罰則的建議，對違反安全規則的承建商加大懲處力度。火災後，相關檢視工作進一步深化。「例如，目前不少樓宇維修工程被列為小型維修類別，監管力度沒有新建樓宇工程那樣嚴密。我們承諾，明年會提出《建築物條例》修訂草案。」

同時，發展局亦推動香港建造業界檢視自身運作。甯漢豪說，發展局邀請負責聯繫業界的法定機構香港建造業議會，全面檢視現行樓宇維修項目安排，找出需要改進之處。

引入監管棚網新制 加強事前防範

12月11日，發展局公布監管外牆棚網新制度。新



● 窩漢豪接受中新社記者專訪。 中新社



● 發展局早前公布監管外牆棚網新制度。圖為工人拆除外牆棚網。

資料圖片

制度要求，承建商必須提供棚網阻燃效能證明書及檢測文件；棚網到貨後，必須按特區政府要求以指定方式採樣，並全程錄像記錄，再送交政府化驗所化驗，合格後才可上架；執管部門亦會隨機抽樣覆核。

甯漢豪說，過往監管制度下，主要由承建商自行確保棚網符合安全標準，出現問題後特區政府再事後追究；新制度強調就地採樣檢查和加強事前防範，務求將風險降到最低。

她補充說，新制度獲得香港建造業界正面回應。在新制度啟動階段，由建造業議會集體採購棚網，統籌採樣和檢測，幫助承建商逐步熟悉、適應新要求。

談及在香港有長久歷史的竹棚網架（即腳手架）未來發展方向，甯漢豪表示，大埔火災後，發展局和建造業界會面，討論將竹棚網架過渡至金屬棚架的安排，希望明年初推出相關路線圖。

她說，儘管竹棚網架在香港沿用已久，但平心而

論，金屬棚架的阻燃性能優於竹棚網架。從安全性而言，金屬棚架較竹棚更平整，對建造業前線工友的安全保障程度也更高。

竹棚向金屬棚過渡不會「一刀切」

「當然，考慮到業界提出香港有些街道狹窄，老舊樓房的牆體不能承受金屬棚架的力量。竹棚網架向金屬棚架的過渡不會『一刀切』。」甯漢豪強調，發展局和建造業界的討論共識是，將根據建築場景需要，在合適的情況下改用金屬棚架。

對於未來轉型過程中可能面對的挑戰，甯漢豪坦言需逐步克服一些困難，包括金屬棚架貨源、竹棚師傅轉型所需要的培訓等。她表示，建造業議會已提供相關轉型培訓課程。待路線圖公布後，特區政府將聯同業界推出配套措施，協助竹棚師傅和承建商順利過渡。

有粵車主疑「智駕」南下 運輸署：不排除暫停預約資格

香港文匯報訊（記者 康敬）粵車南下進入香港市區部分於本周二（23日）凌晨零時起正式推行，有社交平台流傳片段顯示，有粵車司機懷疑在香港路段使用智能駕駛系統。運輸署昨日回覆傳媒查詢時表示，正嚴肅調查個案，不排除暫停違規粵車司機預約出行資格。駕駛人士若使用任何未經運輸署批准的「先進駕駛輔助系統」，可能觸犯相關交通規例，一經定罪可處罰款或監禁。有汽車業界人士向香港文匯報表示，司機自律是最重要的，建議未來在驗車過程中增加一項，請司機簽署承諾書，表明「不會在香港使用自動駕駛系統」。

近日網上有人上載片段，自稱粵車南下入市區首日「智駕闖香港」，片段顯示有司機懷疑駕駛左軸車行經港珠澳大橋香港段期間，使用智能輔助駕駛功能並雙手離開軸盤。運輸署昨日回覆強調，非常重視車輛和道路安全，正嚴肅調查個案，並已透過司機提供的電子聯絡方式，向該名在香港啟動「整體組合式駕駛輔助系統」的司機發出警告。

署方表示，粵、港有關部門就處理粵車南下事宜持

續保持密切聯繫。運輸署已就該宗個案的警告信通知廣東有關部門。除非申請人的回覆令署方滿意，否則署方會暫停其預約出行的資格，並通知廣東有關部門。

據回覆內容，運輸署批准部分汽車使用認可的「先進駕駛輔助系統」，包括自動泊車、車輛側撞警示、車道偏離警示、車道偏離輔助、自動防溜、輔助方向引導、自動換線、車道保持、巡航控制、自動緊急煞車及遙控泊車功能等。「整體組合式駕駛輔助系統」是「先進駕駛輔助系統」的一種，涉及處理路面資訊及交通規則。鑑於香港的交通規則與內地不同，使用「整體組合式駕駛輔助系統」可能違反相關駕駛法例，因此不應在香港路上使用。

為確保「整體組合式駕駛輔助系統」在安全情況下使用，運輸署已向「粵車南下」的車主發出指引，清楚闡明任何未經署方批准的「整體組合式駕駛輔助系統」，不得在香港路上使用，指引已上載署方粵車南下專頁供參考。車輛查驗中心亦已向粵車南下申請人派發有關指引，再次提醒他們遵守有關規定。

專家倡驗車時簽「不用智駕」承諾書

中國香港汽車會永遠榮譽會長李耀培昨日在接受香港文匯報訪問時表示，自動駕駛車輛需要車廠經過長時間試行並學習駕駛場景，「香港本身沒有車廠，車輛都是進口，目前運輸署只會在有條件下，容許已獲批車輛在指定路段作自動駕駛測試。」他強調，「香港的道路屬左上右落，粵車南下的左軸車適用於右上左落，駕駛場景有分別，特別是左轉、右轉的盲點區域都有不同。若不幸發生意外，保險不會保障此類事件。」

他提醒習慣左軸駕駛的粵車司機在香港駕車時要特別小心，並指「相對於一個不熟悉路況的自動系統，由人駕駛還可因應路況而控制車速。」

他又建議未來在驗車過程中，增加一項讓司機簽署承諾書，表明「不會在香港使用自動駕駛系統」。被問到駕車來港是否應先關掉自動駕駛功能時，他認為不太可取，「因為一般只有代理或原廠可關掉該功能。」

特區政府跟進大埔火災最新情況

經濟及福利援助

- 截至昨日中午，政府成立的「大埔宏福苑援助基金」已收到的外界捐款約38億元，連同政府投入的3億元啟動資金，基金總額約為41億元。
- 基金已推出11個項目，提供緊急財政支援予不同類別受大火影響的人士，援助金的總承擔額約12億元。
- 基金向每戶受影響家庭發放10萬元生活津貼，以及就每名死者向家屬發放20萬元慰問金和5萬元殯葬金，目前已處理所有經確認的個案。
- 政府會陸續向宏福苑的業主發放10萬元補助、每年15萬元的租金補助（為期兩年）和一次性五萬元的搬遷補助，以及向受影響的租戶發放一次性5萬元的搬遷補助。
- 社會福利社工已接觸超過1,980個受影響住戶，為超過4,900名居民提供「一戶一社工」服務。

住宿援助

- 目前能夠用於較長期安置受影響居民的單位尚有一千多個，位於不同區域的過渡性房屋和香港房屋協會項目目前仍可提供約500個單位。位於屯門的寶田中轉房屋及位於啟德的「啟航1331」共有約900個單位供應。

- 截至昨日上午，共有494名居民居於由民政及青年事務局協調的酒店房間，549名居民居於青年宿舍/營舍，另有3,591名居民現居於房屋局的過渡性房屋、房協項目或屯門寶田中轉房屋的單位。
- 運輸署督導公共運輸服務營辦商加強專營巴士、專線小巴和居民巴士服務，加派車輛和人手，支援入住各區過渡性房屋的火災居民，便利接駁其他服務往返各區。

物資援助/捐獻

- 政府與資訊科技業界構建的物資捐獻網上平台至今共收到超過2,000個登記，其中約三成由機構提出；已有超過51,000件涵蓋不同類別的物資配送至多個地點。

調查及規管

- 各相關政策局及部門正繼續跟進火災的調查及規管工作。

後續跟進工作

- 各相關政策局及部門將持續跟進火災的支援及善後工作，包括為受影響居民提供經濟及福利、住宿和物資援助，以及醫療、金融及法律支援服務等，而各執法部門和跨部門調查專組亦會繼續全力跟進火災的調查工作。

關愛獻社區

復修家居送溫暖 助獨居長者重連社區



● 關愛隊義工為獨居伯伯修理廁所水箱。

關愛隊其中一項首要任務，是探訪區內有需要人士，促進社區聯繫。然而，並非每一次探訪都能順利展開，尤其是面對獨居長者時，更需耐心與關懷。我記得有位獨居伯伯，關愛隊兩次上門都吃了閉門羹，只能無奈地將物資掛在門把上。直到第三次探訪，我提着工具箱再次站在他門前，門縫才終於微微打開，陳伯滿臉警惕地詢問我們的來意。我們解釋家訪目的，他沉默良久，才終於點頭讓我們進屋。

隊員於屋內聽到廁所傳來水滴聲，查看後發現水箱漏水嚴重，環境衛生欠佳，便立即動手更換零件。我則協助維修他那部無法接收訊號的電視機。

在隨後的閒談中，伯伯說起很久未曾回來探望的兒子。他說，電視是兒子送的。我們一邊翻看他珍藏的舊照片，一邊聆聽他與兒子的過往，以及昔日在戲院工作的點滴。那一刻，我們深深地感受到，所修復的不僅是電視和水箱，更是他重新連接社區的勇氣和希望。對於我們而言，這更是一份來之不易的信任與接納。

或許是太久未曾與人分享內心世界，當我們準備離開時，伯伯站在門口良久亦不關門，臉上露出一抹微笑。正是這個微笑，提醒並鼓勵我們繼續以幫助街坊為使命。施與從來不是單向關係，關愛隊於服務的過程中，同樣收穫了滿足與感動。這份助人自助的精神，正是社區凝聚力的真實體現。

葵涌邨北關愛隊將繼續與各個政府部門、社福機構及街坊攜手合作，不論何時何地，都會堅守崗位，與街坊同行，守護我們的社區。

● 葵涌邨北關愛隊長 梁崗銘

（標題為編者所加）